

践行雷锋精神 争做文明市民

成都启动“学雷锋精神 迎大运盛会 创文明典范”主题实践活动

幸福成都 美在文明 争创全国文明城市

昨日下午,纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年暨“学雷锋精神 迎大运盛会 创文明典范”主题实践活动启动仪式在成都桂溪生态公园举行。

活动中,成都市学雷锋模范标兵和示范单位代表,争创全国文明城市行动主要实施单位代表,成都大运会志愿者部工作人员代表等共同倡议全市人民,以实际行动学习和传承雷锋精神,共创文明典范,喜迎大运盛会。

此次活动中,成都大运会志愿者代表、警察、教师、大学生、博物馆讲解员、大熊猫基地饲养员、出租车司机、社区网格员、外卖员等市民代表,集体朗诵《永恒的雷锋》。

“蒋婆婆今年87岁,我们还要跟她一起过生日。”全国“学雷锋标兵”蒲斌讲述了他最近去看望“口袋婆婆”蒋贵英的场景,他将带领志愿者团队和更多的爱心人士加入其中,“希望更多人弘扬雷锋精神。”全国“学雷锋示范点位”——高新区“连心桥”共产党员服务队为民服务的一个个场景在视频中播放,现场响起阵阵热烈的掌声,“为这些温暖感人的故事而鼓掌,雷锋精神永不过时,历久弥新。”一位现场观众告诉记者。

活动现场,践行社会主义核心价值观“一月一主题”社区实践活动清单发布。记者了解到,“一月一主题”社区实践活动,是由市委社治委和市文明办共同开展的“在社区·迎大运·树文明”社会主义核心价值观进社区系列实践活动,旨在推动社会主义核心价值观“进网入格”和居民文明素养持续提升。

从现在开始,我市“一月一主题,月月有活动”,包括“学雷锋·迎大运·做文明市民”“做环保使者·建绿色家园”“赞敬业楷模·树文明新风”等主题,面向社区发起总动员。通过开展社区主题实践活动,组建社区志愿服务队伍,践行社区小区文明公约,推动社会主义核心价值观“进网入格”,让“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”的理念深入人心。

第31届世界大学生夏季运动会已进入倒计时,市民代表向全社会发出“爱成都 迎大运 做文明市民”的倡议,号召大家在日常生活中,以实际行动创建文明典范城市,争做文明市民,树立“大运有我”主人翁意识,为“办好大运会、当好东道主、建设幸福城”树立文明典范形象,全民参与、共建共享,全面推进成都大运会筹办决胜攻坚工作。

昨日,成都市还正式启动“向雷锋致敬·我是成都小雷锋”大型志愿服务活动,该活动由“成都小雷锋·宣讲传新风”“成都小雷锋·文明迎大运”“成都小雷锋·文明我行动”“成都小雷锋·志愿送关爱”四大行动及20项分活动构成,预计招募10万+“成都小雷锋”,全年开展近千场活动,引领孩子们及其家庭在社区院落、公园绿道、新时代文明实践阵地、公共空间等,常态化进行学雷锋志愿服务,进而带动全社会一起用行动迎大运盛会、创文明典范。

活动现场,“遇见最美系列活动”正式启动。该活动通过“最美阳台”“最美花园”“最美街区”“最美运动”等全民参与活动,面向全体市民开展系列创建、征集、评选活动,从成都市风貌、运动休闲、精神文明、人文历史等多个维度,全面展现我们的幸福美好生活。

成都日报锦观新闻记者 李霞

现场声音

学习雷锋精神 帮助更多人

全国道德模范、中国好人吴秀秀: 雷锋精神,薪火相传。从上世纪50年代起,我一直在做着志愿服务的工作。现在,我带着一支2000多人的志愿者队伍在做善事、做好事,去帮助需要帮助的人。

四川省助人为乐道德模范、四川省十大最美志愿者唐建:

我从小受到别人的帮助,一直在学习雷锋精神,我也希望在有能力的情下去发光发热,把这种正能量传递下去。现在我成为了志愿者服务队的队长,从外卖小哥、网约车司机到快递小哥,我要号召更多的人做好事,这样我们能散发的“光芒”就变得更加炙热。

2017“中国好人”、2022成都市“最美退役军人”廖良开:

学习雷锋精神更加有助于我们文明城市的创建,让我们的社会变得更加和谐美好,我们要让雷锋精神融入生活日常,积极帮助别人。

成都开展“文明月月行”活动,本月主题为文明交通

文明出行,才是最安全的回家路

城市的路口就像一面镜子,既能照出文明,也能让不文明显形。人民北路与一环路交叉路口,周边商场众多,写字楼林立,该路口人流量、车流量非常大。昨天,在这个路口,有的行人、非机动车因为文明行为被点赞,一件件小礼物是对他们的正面激励。有的行人、非机动车的不文明行为被曝光,被现场劝导。这是“文明月月行”文明行为倡导活动之文明交通现场。

记者了解到,“文明月月行”活动由市文明办联合市交管局、市城管委等多个部门联合举办,按照“一月一主题”,开展文明交通、环境卫生、文明养犬、文明观赛等文明行为倡导,通过“正面激励+负面劝导+宣传曝光”的方式,引导市民摒弃陋习,提升文明素养,该活动将持续到今年年底。

点赞文明行为



3月2日,市民、交警和志愿者在人民北路与一环路交叉路口倡导文明出行

骑电动自行车自觉佩戴头盔,行人遵守红绿灯,电动车自行车按车道行驶……文明行为就在这些细节当中。

昨日下午3点05分,路口斑马线前的绿灯亮起,市民开始过马路,吴印潮、汤天虹是其中的两位普通人。记者注意到,在绿灯亮起前,两个小伙子一直在有序等待,等到亮起后才通行,没有抢哪怕一秒。在过街的途中,他们快步通行,没有任何的逗留。

当他们走到马路对面,成都交警二分局的民警和金牛区文明办的志愿者现场对他们的文明行为进行了点赞,并为他们送上了两把雨伞进行激励。“这是应该的,

我们每个人都应该严格要求自己。”两位小伙子说。

市民邹先生佩戴安全头盔,骑着电动自行车行驶在非机动车道上。他的文明行为也受到了交警和志愿者的点赞。

“我骑车从来都要戴头盔,公司也有这样的要求,让我们必须佩戴头盔。这样做既是为了自己的安全,也能体现文明的一面。”邹先生说。当他收到小礼物后非常高兴,他说,“没想到还有惊喜,我会一直坚持做好。”

在活动现场,还有多位自觉佩戴安全头盔的市民被点赞,交警和志愿者也为他们送上了礼物。

劝导不文明行为



3月2日,在人民北路与一环路交叉路口,交警对逆行的外卖配送员批评教育

明明有斑马线却要在车流中横穿马路,非机动车在路面逆行……这些不文明的行为被曝光。

下午3点30分左右,路口的滚滚车流中,突然冲出一位横穿的女子,交警赶紧将其带到路边,女子横穿的点位距离斑马线仅有几米的距离。对女子横穿马路的不文明行为,交警联合志愿者对其进行了劝导,向其送上一张文明出行提示卡并让其学习《成都市文明行为促进条例》。在接下来自己的工作中,将继续采用这种正面激励和负面劝导相结合的方式,引导每一位交通参与者的文明出行。

一位外卖小哥骑着电动自行车在人民北路逆行,他的不文明行为被交警和志愿者发

现,对其进行了劝导批评。

外卖小哥说,为了图方便赶往下一个点位,怀着侥幸心理便逆行了,自己也知道逆行非常危险,而且也很不文明。交警和志愿者也向其送上一张文明出行提示卡,并让他学习《成都市文明行为促进条例》,外卖小哥表示将加强学习,做到文明出行。

据市交管局相关负责人介绍,遵守交规文明出行既能体现交通参与者的文明素养,也能保障市民的生命财产安全。在接下来的工作中,将继续采用这种正面激励和负面劝导相结合的方式,引导每一位交通参与者的文明出行。

成都日报锦观新闻记者 何良 摄影 李冬

「遇见文明瞬间」

文明,在城市的每个角落;文明,是城市的风采,蕴含了城市的幸福底色。亮绿灯才过马路,人车各行其道、单车整齐停放线内、遛狗牵绳……在成都的大街小巷,市民的一言一行都展现着城市的文明程度。争做文明市民已成为大家心中的行为准则,并在自己的言行中自觉遵守。

点位 龙湖滨江天街

美食街区垃圾不落地

位于成华区的龙湖滨江天街,热闹非常,是繁华商业街区的缩影。18时,记者来到龙湖天街小吃一条街,各个流动档口沿着街区有序排开,档口明亮洁净,摆放整齐有序,品类丰富食材新鲜,吸引着从四面八方而来的食客,感受“舌尖上的成都”。

记者观察到,食客们在此品尝美食后,会自觉地将垃圾放入垃圾桶,商家也会及时处理厨余物品并做好周边清洁卫生。

记者向滨江天街街区工作人员了解到,每天早晨会有专门的工作人员对街区环境卫生再次清扫并冲洗路面。“我们街区不仅是商业街区,也有居民在周围居住。在方便大家生活的同时,更要让大家有整洁舒适的生活环境。”街区工作人员表示,现在大家都很自觉,对于食客来说,好的环境更能吸引大家前来消费。



昨日上午,市民在小游园文明遛狗

点位 东安南路

牵绳遛狗讲文明

成都各地的小游园是市民早起锻炼身体、呼吸空气的好地方。昨日上午9点多,记者来到东安南路与天仙桥北路交界的小游园,看到有的老人伸展胳膊,有的跳起舞蹈,有的坐在一起闲聊,还有些牵着小狗四处闲逛。

在记者观察的10多分钟内,有几位市民

都在小游园遛狗,一会儿让狗狗跑入草丛,一会儿让它奔跑,但不管狗狗跑到哪里,他们手里的狗绳都不曾放开。“社区一直有宣传,遛狗牵狗绳,我们现在也都习惯了,带它出来就把绳子牵着。”杨先生带着狗狗,看完广场舞后离开时说,“文明规则大家都应该遵守。”

不一会儿,另一位年轻人一手牵着小狗,一手牵着妻子在步道上悠闲走来,时不时传出笑声。“遛狗牵狗绳,现在还是越来越多了,宣传起到了效果。”一位环卫阿姨告诉记者,近段时间来,道路上的狗屎也减少了。

牵绳遛狗、排队上车、垃圾不落地……

文明的言行 让城市更美

点位 成都东站

依次排队乘坐出租车

成都东站作为成都主要的铁路客站,人多车多一派繁忙已是常态。昨天下午3点,记者来到成都东站地下出租车停靠点,此时各个闸口已经排起了长队,从四面八方到来的人们,按照指示标志和工作人员引导,有序通过闸道,乘坐相应方向的出租车,奔向自己的目的地。

自觉排队、文明有序,巨大的客流,井然的秩序——这是很多人对这座城市的第一印象。“第一次来成都旅行,人这么多,大家都很自觉地排队上车,没人抢着插队。”从西安来成都的梁女士告诉记者。她表示,车站工作人员很有耐心地跟她讲解,去目的地乘坐哪种交通工具更便捷,应该如何换乘,这让他们感到了这座城市的热情和温馨。

记者还观察到,由于网约车候车区前的道路比较狭窄,车站安排有专管员维持秩序,引导车辆停靠,高效解决了车辆堵塞导致上车等候时间拉长的问题。现在随着地铁、客运、公交、出租车等方式的无缝连接,从东站可以快速到达成都各处。在这里所感受到的热情、礼让、秩序,也成为人们来到成都的初印象,带着这样的感受,品味幸福成都的美好。

杨帆 成都日报锦观新闻记者 李霞 文/图

电线乱拉 车辆乱停 杂物乱堆 这些行为要不得

昨日,本报记者继续兵分几路,深入背街小巷、小区院落、农贸市场进行了探访。记者发现,多种不文明的行为仍然存在。

不文明行为 曝光台

点位 小关庙后街16号院

私拉电线充电 当心引发火灾

昨天上午10点15分左右,记者来到小关庙后街16号院,发现这里的脏乱现象明显,有些居民私拉电线给电瓶车充电,既不文明,还存在安全隐患,一旦发生意外可能“引火烧楼”。

在一个单元门口,记者看到从室内牵出的一些电线,正接着插线板、充电器,悬在空中给电瓶车充电。这些线路紧挨着居民楼,一旦出現短路等情况,就可能引发火灾,危及楼内居民。同时,记者在单元门口和楼道内还发现很多线缆杂乱无章地挂在墙上,由于线路太多太密,设备箱盖都无法关闭,一些室外线缆虽然用胶管包裹过,但部分地方也出现老化破损,脱落的水管悬在空中,既凌乱也存在安全隐患。

此外,记者在小区的角落里还发现大量垃圾废品乱堆乱放,无人前来清理。而在楼道里,一些灭火器也被喷上了白漆,无法识别信息,连指针位置都看不清。对此,居民希望相关部门能尽快开展整治,及时消除安全隐患,让大家一个平安、整洁、舒适的生活环境。

点位 翡翠城农贸市场

卫生死角脏乱 杂物随意乱堆

昨天,记者来到位于琉璃路525号的翡翠城农贸市场就不文明现象进行了探访。该市场存在卫生死角未清理、杂物随意堆放、菜叶随意丢弃在地面等不文明现象。

记者在现场看到,农贸市场一楼整体环境秩序相对较好,但仍有少许菜叶、果皮被随意丢在角落。记者走楼梯进入二楼时发现,很多杂物被随意放置在楼梯两侧,包括沙发、毛巾、拖鞋等,显得非常杂乱。在二楼售卖蔬菜的区域,地面有随意丢弃的菜叶,在放垃圾桶的区域散落着众多垃圾,整个二楼存在很多卫生死角,布满黑色污渍,脏乱现象突出。“卫生状况不是很理想,希望能尽快清理打扫,让市场干净文明起来。”在市场里买菜的市民刘女士说。

点位 二仙桥北二路

非机动车乱停 汽车堵塞消防通道

昨天上午10点20分左右,记者来到了二仙桥北二路进行走访调查,发现一些非机动车和汽车乱停的现象,存在安全隐患。

在二仙桥社区卫生服务中心附近,记者看到两辆绿色的共享单车违规停在人行道上,挡住了行人的去路,一位正经过这里的母亲只好带着孩子绕行。此处因为紧挨着社区卫生院,来打针的孩子和老人也很多,共享单车堵塞人行道造成了交通安全隐患。

记者在这条街看到,不少电瓶车都没有停放在规定的区域,而是随意停在人行道上。“明明旁边就是画了线的停放区,就是不肯多走几步停过去,偏要在人行道上乱停,真是太不文明了。”一名过路的行人说。记者注意到,在划定的停车区域内,还有着大量空位,但个别商家和居民还是为了图方便而把电瓶车、自行车停在指定区域外。

记者还发现,在一个小区院落的消防通道外,一辆白色汽车停在了消防通道入口,不仅汽车停在黄色禁停区,车上还没有留人,如果发生突发状况,消防车是无法入内的。

成都日报锦观新闻记者



违规停放的共享单车挡住行人